Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö, variant 1

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7 lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja kõigiga tuleb tegeleda.


Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-9) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse lõiguga tutvunud olemisest.

Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega.
1. Miks on väga vähe usutav, et lennuvõime evolutsioneerus lindudel geenitriivi tulemusena?  
2. Pikkade vanemate lapsed on tavaliselt vanematest lühemad, kuid populatsiooni keskmisest pikemad. Mida võib selle tähelepaneku põhjal järeldada pikkuse päritavuskoefitsiendi väärtuse kohta? Miks nii?
3. Tahad teada, kas a) paks karvkate jänesel; b) oskus lumes liikuda rebasel; c) jämedad oksad kuusel on kohastumuseks külmale talveilmale. Kuidas uuriksid asja erinevaid populatsioone võrreldes („erinevused ruumis“ sissejuhatavate loengute mõttes)?   

4. Mandril on pea kõik sitasitikad mustad, vaid väga harva esineb muid värve. Väikestest saartest koosnevas saarestikus on aga ühel saarel kõik sitasitikad valged, teisel aga sinised. Selline värvus säilib ka sitikaid mitu põlvkonda laboris  kasvatades (mida see näitab?). Hiljuti pandi tähele, et mustad sitikad levisid ka neile kahele saarele, ning neil läheb seal igati hästi: valikut ei paista toimuvat. Esita olukorrale tõenäone evolutsiooniline seletus – miks on kahel saarel imelikku värvi sitikad?

5. Joonista a) metssea, b) kullerkupu, c) kaljukotka jaoks reaktsiooninorm, mida ei saa kuidagi kohastumuseks pidada. Selgita, miks ja kuidas nii. 
6. Lindude kurna suuruse uurimisel leitakse sageli, et kõige rohkem lennuvõimestunud poegi annavad keskmisest suuremad kurnad. Mispuhul võiks asi olla vastupidi, st leitakse hoopis, et keskmisest väiksemad kurnad annavad rohkem edukaid poegi. Kuidas võiks sellist olukorda seletada? Näita, et oled kursis kurnaloengus räägituga. 
7. Tuntud teadlane usub, et toonekure iteropaarsus on evolutsiooniliselt seletatav kindlustusstrateegiana (bet-hedging) Poolas, kuid mitte Itaalias. Miks võiks nii arvata? Miks siis võiksid Itaalia toonekured olla iteropaarsed? 

8. Latikas on teatavasti suurem kala kui nurg, liigid on lähedases suguluses. Esita kaks realistlikku evolutsioonilist seletust olukorrale. Näita, et oled kuulanud/lugenud loengut 7 ja teemal „Erinevuste seletamine optimaalsusparadigma raames“. 
9. Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 8 järglast, 50% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 85%, talve üleelanud on kevadel valmis sigimiseks; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 20%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel 15 järglast, 20% neist elab suve üle ja järgneval talvel on suve üleelanute suremus omakorda 70%; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 30%. Arvuta (näita, kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem (teema „Kohasuse komponendid“).

10. Joonista fülogeneesipuu, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida seost tarkuse ja silmade suuruse vahel öökullidel, seost eeldame siis öökulliliikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte (siin tuleb teha regressiooni koordinaatide alguspunkti kaudu, vt statistika loengut). 

Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö, variant 2
Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7  lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja kõigiga tuleb tegeleda.

Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-9) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse lõiguga tutvunud olemisest.
Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega (v.a. ülesanne 8 ()
1. Too näide olukorrast, kus näed toimumas positiivselt sagedusest sõltuvat valikut (midagi muud, kui hoiatusvärvus). Millise katse abil näitaksid, et asi on tõesti nii?
2. Too näide G×E korrelatsioonist a) kiviaegsel inimesel, b) toomingal, c) arusisalikul.
3.  Too realistlik näide olukorrast, kus keskkonnatingimustest sõltuv suitsiid võiks olla kohastumus (NB vastus veengu lugejat, et oled kurnaloengus käinud!).

4. Kvantitatiivsele tunnusele rakendatakse valikut selektsioonidiferentsiaaliga S=0,5 m, R on seejuures 0,25 m. Kui suur on päritavuskoefitsient? Joonista populatsiooni fenotüübilised jaotused (st tunnuse väärtuse sagedusjaotused, märgi keskmised numbriga joonisele) kolmes üksteisele järgnevas põlvkonnas. Tähista teljed. 
5. Miks võiks arvata, et haug vananeb aeglasemalt kui viidikas? Näita, et oled aru saanud vananemise loengus räägitust. 
6. Mõtle välja realistlik näide füüsikalisest piirangust a) vaalal; b) kiilil; c) kanarbikul. Ökoloogiline interaktsioon (milline?) näib küll tekitavat fenotüübilist valikut …. (mis tunnusele?), aga ….  sest …. 
7. Marsil avastati elu ja leiti, et see seal on evolutsioneerunud pigem rühmavaliku kui individuaalvaliku mehhanismidega. Mis võiks olla Marsil teisiti kui Maal, et see asi nii läks? (Vaata kindlasti ka teemat „Erinevuse seletamine optimaalsusparadigma raames“).
8. Kirjelda olukorda (tunnus, emaefekti olemus), kus hajutusstrateegia (diversified bet-hedging) toimimiseks vajalik fenotüübiline juhuvarieeruvus saavutatakse emaefekte (maternal effects) varieerides a) vaarikal, b) kärnkonnal, c) leevikesel. Selgita, miks võiks selline hajutusstrateegia olla loodusliku valiku poolt soositud. 

9. Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 10 järglast, 60% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 70%, talve üleelanud on kevadel valmis sigimiseks; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 20%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel 12 järglast, 30% neist elab suve üle ja järgneval talvel on suve üleelanute suremus omakorda 70%; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 30%. Arvuta (näita, kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem (teema „Kohasuse komponendid“).

10. Joonista fülogeneesipuu, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida seost kavaluse  ja nina pikkuse vahel karulastel, seost eeldame siis karuliikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte (siin tuleb teha regressiooni koordinaatide alguspunkti kaudu, vt statistika loengut). 

Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö, variant 3
Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada, aga ilmnema peab ka kursuse materjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, nii 5-7 lauset küsimuse kohta.


Näiteelukatest tuleb võtta  üks vastavalt igaühele teatatud allvariandi tähele (a, b või c). Kui küsimuses on numbriga tähistatud osi, siis need pole alternatiivsed ja mõlemaga tuleb tegeleda.


Palun uuri enne konspektist asjakohase lõigu otsimist läbi kõigi loengute (st 1-10) materjalid, asjalikuks vastuseks ei pruugi piisata vaid otseselt relevantse lõiguga tutvunud olemisest.
Ühemõtteliselt rühmavaliku ideoloogiaga vastuse puhul jagan kogu töö punktid kahega

1. Usutavasti on inimese paljude tunnuste päritavuskoefitsient h2 heaoluühiskonnas kõrgem kui see oli keskajal. Miks ometigi? 

2. Kirjelda kvanitatiivselt olukorda, kus Hardy-Weinbergi tasakaal on rikutud, näita seda arvutustega. Milline protsess on sinu näites viinud tasakaalu rikutuseni? 
3. Millisel juhul valiksid kohasuse mõõduks (measure of fitness) eelkõige just isendi a) lapselapselaste arvu; b) eluea; c) külmakindluse. Põhjenda, miks just nii ja mitte teisiti.  

4. Vali kaks meelepärast elukäiguomadust a) sinitihasel, b) tondihobul, c) tammepuul, mille vahel usud olevat lõivsuhte (trade-off). Selgita, kuidas (st mis meetoditega) tuvastad 1) füsioloogilise lõivsuhte, 2) mikroevolutsioonilise lõivsuhte.

5. Too näide a) raudrohu, b) laanepüü, c) paaviani mingist tunnusest, mille väärtuse usud olevat optimaalse. Mida see tähendab? Joonista fitness profile (vt loeng 6 slaidid). Mis põhjustab stabiliseerivat valikut?
6. Juku väitis, et a) rohukonn, b) põdrakanep, c) väike-karihiir ei ole hästi kohastunud meil kõige sagedamini esinevate keskkonnatingimustega (seleta näide lahti). Juhan väitis, et olukord on seletatav konservatiivse kindlustusstrateegiana (conservative bet-hedging). Mida ta sellega mõtles?
7. Mõtle välja olukord, kus võiksime näha negatiivselt sagedusest sõltuvat valikut a) inimesel, b) kopral, c) solgibakteril. Miks nii? Joonista, kuidas sõltub miski tunnusega loomade kohasus selliste loomade sagedusest populatsioonis. 

8. Miks võiks arvata, et kaitsevärvusega troopilised konnad vananevad aeglasemalt kui „tavalised“? Näita, et oled tutvunud vananemise loenguga. 
9. Isendid genotüübiga A saavad kevadel mittesugulisel teel 10 järglast, 40% neist elab suve üle ja järgmisel talvel on suve üleelanute suremus omakorda 80%, talve üleelanud on kevadel valmis sigimiseks; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 25%. Isendid genotüübiga B saavad kevadel mittesugulisel teel 15 järglast, 30% neist elab suve üle ja järgneval talvel on suve üleelanute suremus omakorda 70%; kevadel siginud isend ise elab järgmise sigimiskorrani ehk kevadeni tõenäosusega 25%. Arvuta (näita, kuidas), kumma genotüübi kohasus on kõrgem (teema „Kohasuse komponendid“).
10. Joonista fülogeneesipuu, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida seost kurjuse ja hammaste pikkuse vahel närilistel, seost eeldame siis näriliseliikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte (siin tuleb teha regressiooni koordinaatide alguspunkti kaudu, vt statistika loengut).

